
΢ΎΝΘΔοΗ ΛΙΠΑΡΏΝ ΟΞΈΩΝ 

● Πξαγκαηνπνηείηαη απν ηε ζπλζάζε ησλ ιηπαξώλ νμέσλ 
(ζύκπινθν ελδύκσλ) 

● Μηθξή αλάγθε ζύλζεζεο ιηπαξώλ νμέσλ ζηνλ ζύγρξνλν 
άλζξσπν 

● Ιζηνί όπσο ην ήπαξ θαη ν ιηπώδεο ηζηόο κπνξνύλ λα 
ζπλζέηνπλ ιηπαξά νμέα θάησ απν θπζηνινγηθέο 
ζπλζήθεο όηαλ απηό ρξεηάδεηαη 

● Κξίζηκε θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο  εκβξπηθήο αλάπηπμεο θαη 
ηνπ ζειαζκνύ ζηνπο καζηηθνύο αδέλεο 

● Αθεηπιν-CoA →Πξόδξνκν κόξην όισλ ησλ ιηπαξώλ 
νμέσλ   



ΓΙΑΦΟΡΈο οΎΝΘΔοΗο ΚΑΙ ΑΠΟΙΚΟΓΌΜΗοΗο ΛΙΠΑΡΏΝ 

ΟΞΈΩΝ 

 ΢ύλζεζε 
● Πξαγκαηνπνηείηαη ζην 

θπηηαξόπιαζκα 

● Οκνηνπνιηθή ζύλδεζε κε αθπινθόξν 
πξσηείλε 

● -έλδπκα ζύλζεζεο ελσκέλα 
(ζπλζάζε) 

●  Δπηκήθπλζε: δηαδνρηθή πξνζζήθε 
2C από Aθεηπιν-CoA κε δόηε ην 
κεινλπιν-ACP 

● αλαγσγηθό NADPH 

● STOP ζην C16 =παικηηηθό => αλάγθε 
επηπιένλ ελδύκσλ γηα πεξαηηέξσ 
επηκήθπλζε θαη δ.δ. 

 Απνηθνδόκεζε 
● Πξαγκαηνπνηείηαη θπξίσο ζηε 

κηηνρνλδξηαθή κνίξα 

● Οκνηνπνιηθή ζύλδεζε κε 

ζπλέλδπκν Α 

● κε ζπλδεκέλα έλδπκα 

 

●  νμεηδσηηθά NAD+ θαη FAD 

 

 



΢ΥΗΜΑΣΙοΜΌο ΜΗΛΟΝΤΛΟ-COA→ΚΑΘΟΡΙοΣΙΚΌ ΒΉΜΑ 

ΓΙΑ οΎΝΘΔοΗ ΛΙΠΑΡΏΝ ΟΞΈΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 Αθεηπιν-CoA + ATP+HCO3¯ ―›κεινλπιν-CoA + 

ADP + Pi + H+ 

 

● Σα ελδηάκεζα πξντόληα ζύλζεζεο ζπλδένληαη ζηελ 

 αθπινθόξν πξσηεΐλε (ACP) 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΎΚΛΟο ΔΠΙΜΉΚΤΝοΗο ΛΙΠΑΡΏΝ ΟΞΈΩΝ 

➢ ΢ρεκαηηζκόο αθεηπιν-ACP ,  κεινλπιν-ACP 

➢ Αθεηπιν-CoA + ACP→  αθεηπιν-ACP + CoA 

➢ Μεινλπιν-CoA + ACP → κεινλπιν-ACP + CoA 

➢ ΢ύλζεζε ηνπ αθεηναθεηπιν-ΑCΡ, 

ζπκπύθλσζε(απνθαξβνμπιίσζε) 

➢ αθεηπιν-ACP+ κεινλπιν-ΑCP →αθεηπιναθεηπιν-ACP + ΑCP + CO2 

➢ ΢ύλζεζε ηνπ D-3-πδξνμπβνπηπξπιν-ΑCΡ, αλαγσγή 

(NADPH) αθεηπιναθεηπιν-ACP + NADPH + H+ ↔D-3-πδξνμπβνπηπξπιν-

ΑCΡ+ NADP+ 

 

 

 



➢ ΢ύλζεζε ηνπ θξσηνλπιν-ΑCΡ(Aθπδάησζε) 

 D-3-πδξνμπβνπηπξπιν-ΑCΡ↔θξνησλπιν-ACP + H20 

 

     ΢ύλζεζε ηνπ βνπηπξπιν-ΑCΡ,αλαγσγή (NADPH) 

 Κξσηνλπιν-ΑCΡ+ NADPH + H+→βνπηπξπιν-ACP + NADP+ 

 (Σέινο πξώηνπ θύθινπ επηκήθπλζεο) 

 Δεύτερος κύκλος επιμήκσνσης: Η βνπηπξπιν-ΑCP 

ζπκππθλώλεηαη κε κεινλπιν-ACP πξνο ζρεκαηηζκό C6-β-

θεηναθπιν-ACP.Οη θύθινη ζπλερίδνληαη ώζπνπ ζρεκαηηζηεί 

C16-αθπιν-ACP→θαιό ππόζηξσκα γηα ηελ ζενζηεξάζε 

→πδξνιύεη ηελ C16-αθπιν-ACP πξνο παικηηηθό θαη ACP 

 

 

 



ΤΑ Λ.Ο. ςΤΟΥς ΕΥΚΑΡΙΩΤΙΚΟΥς ΟΡΓΑΝΙςΜΟΥς ςΥΝΤΙΘΕΝΤΑΙ ςΕ ΕΝΑ 
ΠΟΛΥΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΕΝΖΥΜΙΚΟ ςΥΜΠΛΟΚΟ  

• Οη βαζηθέο βηνρεκηθέο αληηδξάζεηο ζηε ζύλζεζε ηωλ ιηπαξώλ νμέωλ 

είλαη παξόκνηεο ζηελ Δ. Coli θαη ζηνπο επθαξπωηηθνύο νξγαληζκνύο 

αλ θαη ε δνκή ηεο ζπλζάζεο δηαθέξεη. 

• Ζ ζπλζάζε αληίζηνηρα απνηειείηαη απν δπν παλνκνηόηππεο 

ππνκνλάδεο, είλαη δειαδή δηκεξήο.  

• Παξνια απηά, ηα εθάζηνηε κνλνκεξή είλαη αδξαλή, ελώ γηα ηελ 

ιεηηνπξγία ηνπ ελδύκνπ είλαη απαξαίηεηε ε ελεξγνπνίεζε θαη ηωλ 

δύν ππνκνλάδωλ. 



 ΓΗΑΓΗΚΑοΊΑ οΌΝΘΔοΖο ΛΗΠΑΡ΍Ν ΟΞΈΩΝ 
Ζ ΔΠΗΜΉΚΥΝοΖ ΑΡΦΊΕΔΗ ΋ΤΑΝ Ζ ΜΈΘΥΛΟ-ΆΚΔΤΥΛΟ-

ΜΔΤΑΦΟΡΆοΖ ΜΔΤΑΚΗΝΉοΔΗ ΜΗΑ ΑΚΔΤΥΛΗΚΉ ΜΟΝΆΓΑ 

ΑΠ΋ ΤΟ οΥΝΈΝΕΥΜΟ Α οΤΖΝ ΑΚΥΛΟΦ΋ΡΟ ΠΡΩΤΔΪΝΖ 

(ΑCP). Ζ οΥΝΘΆοΖ ΤΖο Β-ΚΔΤΟΆΚΥΛΟ-ACP 

ΥΠΟΓΈΦΔΤΑΗ ΤΖΝ ΑΚΔΤΥΛΗΚΉ ΜΟΝΆΓΑ, Ζ ΟΠΟΊΑ 

οΦΖΜΑΤΊΕΔΗ ΈΝΑΝ ΘΔΗΟΔοΤΈΡΑ. ΜΔ ΑΥΤ΋ ΤΟ ΤΡ΋ΠΟ 

ΞΔΚΗΝΆ Ο οΦΖΜΑΤΗοΜ΋ο ΔΝ΋ο ΛΗΠΑΡΟΌ ΟΞΈΟο.  



            Η ςΥΝΘΕςΗ ΤΟΥ ΠΑΛΜΙΤΙΚΟΥ ΟΞΕΟς ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 8 ΜΟΡΙΑ ΑΚΕΤΥΛΟ- COA, 14 ΜΟΡΙΑ NADPH ΚΑΙ 7 
ΜΟΡΙΑ ATP 

 Η αντίδραση που περιγράφει την σύνθεση του παλμιτικού οξέος είναι η ακόλουθη: 

 Ακέτυλο-CoA + 7 μηλονυλο-CoA + 14 NADPH + 20 H^+ ---> παλμιτικό + 7 CO2 + 

14 NADP^+ + 8 CoA + 6 H20 

 

 Ενώ η αντίδραση για τη σύνθεση του μηλονυλο-CoA που χρησιμοποιήθηκε 

παραπάνω είναι ως εξής: 

 7 Ακετυλο-CoA + 7 CO2 + 7 ATP ---> 7 μηλονυλο-CoA + 7 ADP + 7 P2 + 14 H^+ 

 

 Ως εκ τούτου η συνολική αντίδραση για την σύνθεση του παλμιτικού οξέoς είναι: 

 8 Ακετυλο-CoA+  7 ATP + 14 NADPH + 6 H^+ ---> παλμιτικό + 14 NADP^+ + 8 

CoA + 7 ADP + 7 P2 



      ΣΟ ΚΙΣΡΙΚΟ ΟΞΤ Ωο ΦΟΡΔΑο ΑΚΔΣΤΛΙΚΩΝ ΟΜΑΓΩΝ 

 
-ΣΟ ΑΚΔΣΤΛΟ-COA ΑΠΟΣΔΛΔΙ ΣΟ ΠΡΟΓΡΟΜΟ ΜΟΡΙΟ ΣΩΝ Λ.Ο. 

 Δπεηδή αδπλαηεί λα δηαζρίζεη ηε κηηνρνλδξηαθή 
κεκβξάλε: 

 γηα λα επαλέιζεη ζην θπηηαξόπιαζκα, ρξεζηκνπνηεί 
ην θ. νμύ 

 #1΢ρεκάηηδεη, κε ηε βνήζεηα νμαινμηθνύ νμένο, 
θηηξηθό νμύ. 

 #2 Όηαλ απμάλεηαη ε ζπθέληξσζε ηνπ θηηξηθνύ, ηόηε 
αξρίδεη λα εμέξρεηαη από ην κηηνρόλδξην 

 #3 Αθνύ, εμέιζεη δίλεη μαλά νμαινμηθό νμύ θαη 
αθεηπιν-CoA. 

 Κηηξηθό+ΑΣP+CoA+H20 ―›αθεηπιν-CoA+ADP+Pi+νμαινμηθό 
 *Γαπάλε 1 ATP 

 



           ΟΙ ΠΗΓΔο ΣΟΤ NADPH  
-ΣΟ NADPH ΔΙΝΑΙ ΣΟ ΑΝΑΓΩΓΙΚΟ ΑΝΣΙΓΡΑοΣΗΡΙΟ οΣΗ οΤΝΘΔοΗ ΣΩΝ ΛΙΠΑΡΩΝ 

ΟΞΔΩΝ 

 

 Aπό πνπ πξνέξρεηαη ινηπόλ ην NADPH? 

 #1 Σν νμαινμηθό πνπ πξνθέθπςε, αλάγεηαη ζε κειηθό 

θαη έπεηηα κεηαηξέπεηαη ζε ππξνζηαθπιηθό, δίλνληαο 

CO2 θαη NADPH.(Σν ππξνζηαθπιηθό εηζέξρεηαη ζε 

κηηνρόλδξην) 

 #2 Δπηπιένλ κόξηα NADPH πξνέξρνληαη από ηελ 

πνξεία ησλ θσζθνξηθώλ πεληνδώλ. 



ΦΑΡΜΑΚΔΤΣΙΚΗ ΥΡΗοΙΜΟΣΗΣΑ 
 -Η συνθάση των λιπαρών οξέων υπερεκφράζεται 

στην πλειονότητα των καρκίνων. 

 Έρευνες έδειξαν, πως αναστολείς της συνθάσης των 

λ.ο.  

• επιβραδύνουν την ανάπτυξη των καρκινικών 

όγκων. 

• Οδηγούν σε απώλεια βάρους 

 

 Συνεπώς, οι αναστολείς της συνθάσης  

 των λ.ο. πιθανώς να χρησιμεύουν ως  

 αντικαρκινικά φάρμακα ή και ως 

 φάρμακα κάτά της παχυσαρκίας. 

 


